



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
文化局
Instituto Cultural

澳門特別行政區
社區服務諮詢委員會
戴祖義召集人台啟

來函編號
Sua referência
007/CCSCI/OFI/2024

來函日期
Sua comunicação de
2024-01-10

發函編號
Nossa referência
0008/IC-DGBP/OFI/2024

澳門塔石廣場 文化局大樓
Praça do Tap Siac,
Edif. do Instituto Cultural, Macau
電話Tel.: (853) 28 366 866
傳真Telefax: (853) 28 366 899
電郵 Email: postoffice@icm.gov.mo
<http://www.icm.gov.mo>

事由：
Assunto

**回覆離島區社區服務諮詢委員會反映意見
(個案編號：01/VI-I/2024、02/VI-I/2024)**

戴祖義召集人閣下台鑒：

茲收到 貴委員會第007/CCSCI/OFI/2024號來函。本局對離島區社區服務諮詢委員會各委員提出寶貴意見表示誠摯的感謝！

關於夏俊英委員對圖書館在推廣圖書漂流及優化館藏結構提出意見及建議，謹回應如下：

- 一、為配合特區政府施政，落實推動閱讀之城建設，文化局公共圖書館致力進行多元類型的閱讀推廣，其中與教育及青年發展局合作，在文化局轄下的澳門中央圖書館、何東圖書館、沙梨頭圖書館、青洲圖書館、氹仔圖書館、石排灣圖書館，以及教育及青年發展局轄下的親職教育中心（湖畔）、德育中心、教育心理輔導及特殊教育中心等地點提供“圖書漂流”，讓市民可免費取閱圖書，亦讓閱讀資源流轉。去年“圖書漂流”共漂出逾1.8萬冊圖書，收到市民的漂書逾2.6萬冊，相較前一年度漂出近1.7萬冊、以及接收逾2.3萬冊漂書量為高，數據反“圖書漂流”吸引更多市民支持和參與。
- 二、而為加強社區閱讀資源流轉，去年，文化局公共圖書館在“閱讀之城”系列活動之“2023澳門圖書館周”期間，推出了“Pop-up Library”，在本澳社區多個地方設置造型醒目的漂書架，供市民及遊客免費取閱圖書之餘，亦為城市營造閱讀氣氛及打造宜人的城市閱讀風景。文化局公共圖書館亦期望能透過這次活動吸收經驗，未來繼續優化及推動社區閱讀與閱讀資源流轉，並繼續透過不同平台和渠道向市民推廣閱讀風氣、圖書館館藏資源及服務，為讀者提供優質便捷的閱讀體驗。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
文化局
Instituto Cultural

頁編號
Pág. n.º 2

公函編號
Of. n.º 0008/IC-
DGBP/OFI/2024

日期：
Data 請見電子簽名上所載的日期
Vide a data da assinatura
electrónica

- 三、關於增設學術數據平台的建議，目前，文化局轄下公共圖書館已訂購同類型的電子資料庫，為讀者提供內地學術期刊、學位論文及會議論文等學術資源。
- 四、鑑於目前已訂購同類型的電子資料庫，且現時使用情況良好。考慮到公共圖書館的定位，以及公共資源的合理分配，避免資源重疊造成浪費，暫未考慮增購其他資源平台。

關於梁俊傑委員提出優化荔枝碗船廠片區交通配套事宜，謹回應如下：

- 一、荔枝碗船廠片區擁有特色的濱水環境及豐富的造船文化內涵，自去年6月開放以來，文化局持續透過舉辦造船業專題展覽、工作坊及導賞等活動，推廣澳門傳統造船文化，同時結合其自然環境特色，陸續推出特色市集、音樂會、藝術體驗及工作坊等活動，塑造片區休閒的空間氛圍；此外，綜合度假休閒企業亦持續於節慶期間推出豐富的文旅活動，並將為荔枝碗片區增添文化藝術、歷史展示及表演空間等特色元素，將荔枝碗船廠片區打造成以造船工業為主題的特色休閒活動園區。
- 二、自荔枝碗船廠片區X11-X15開放以來，為方便居民及旅客前往參觀，文化局每逢周末及公眾假期，均會提供接駁巴士服務，並於澳門及氹仔設置乘車點，免費接載居民及旅客往返船廠片區；同時，文化局亦已在鄰近的公共巴士站張貼臨時路線圖，並於路環市區及荔枝碗村入口增設方向指示牌，為自駕者及步行人士提供清晰指引。此外，在船廠片區舉辦節慶主題活動期間，為加強文旅景點之間的聯動，綜合度假休閒企業亦會因應情況，特別增加往來渡假村至船廠片區的免費接駁巴士服務。未來，有關服務將會持續因應人流及使用情況，持續優化相關安排。
- 三、就委員提出有關優化聯生圓形地停車場至船廠片區之間的步行系統的建議，文化局將向權限部門反映，倘日後區內有優化步行系統之計劃，文化局亦將按自身職權作出積極配合。

最後，再次感謝社區服務諮詢委員會對本局工作的關注及支持。

此函達，順頌

台祺

局長 梁惠敏

WKC/wkc